Uloha pro cviceni z pfedmétu Programovani pro fyziky
Uloha ¢. 2 — 30. #{jna 2019

Napiste program, ktery dokaze spocist, jak se provési lana

délky L = 4, 5 a 6m zavéSend mezi dva stejné vysoko
polozené body vzdédlené d = 3m (viz. Obr. 1). B d
Teorie: \ \ ~
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lana, pak rovnovazna poloha lana je popséna grafem funkce

y(z)=a [cosh (f) - 1} :

a

Prekvapivé snadno lze integrovat vyraz [+/1+ (y')%dx

(zkuste si to) a ziskat délku symetrického tseku Fetézovky
(na obrézku 1) L

' d Obr. 1: Retézovka.
I(d,a) = 2asinh <2a) )
Potiz je v tom, ze nezname hodnotu a odpovidajici dané délce L.
Postup:
1. Napiste si funkei sinh(x) i kdyz ji 1ze nalézt v pifslusné knihovné. Plati, ze sinh s = (e® — e~%)/2.
2. Napiste funkci Delka(d,a), kterd uzivd vyse uvedeny vzorec pro délku I(d, a) fetézovky.

3. NapisSte funkci ParametrA(d,L), kterd metodou puleni intervalu uréi hodnotu parametru a na osm desetinnych
mist tak, aby tato hodnota a fesila rovnici
L—1I(d,a)=0.

Pfi pulen{ intervalu muzete zacit s intervalem a € (a1, as), kde a3 = d/+/24(L/d — 1) a as = d/(2In(L/d)).
4. Napiste funkci PruvesLana(d,L), ktera zavola funkci ParametrA(d,L) a nasledné jeho hodnotu pouzije v rovnici
Fetézovky a spocte tak vysku h = y(d/2) — y(0) o jakou se lano proveési.
5. V hlavnim programu pro tii hodnory délky lana Ly = 4, Ly = 5,a L3 = 6m, pfi spole¢né hodnoté d = 3m vypiste
hodnoty

d, Ly, ParametrA(d, L), Delka(d,a;) a PruvesLana(d, L),

d, Ly, ParametrA(d, Ly), Delka(d,as) a PruvesLana(d, Ls),
d, L3, ParametrA(d, L3), Delka(d,a3) a PruvesLana(d,Ls3).

V4as program (v Pascalu, C) a jeho textovy vystup (v podobé ti{ fadku ¢isel) mi poslete do 15. listopadu jako
prilohu na email ledvinka@gmail.com. Soubory prilozte nekomprimované.

Pozn. Uloha m4 procvicit zejména rozdéleni programu na jednodussi funkce, proto jich je v zadani tolik.



